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I O A \
din îndurarea lui Dumnezeu archiepis- 
cop al bisericei ortodoxe din Transilva
nia şi metropolit al liomânilor greco- 

orientali din Ungaria şi Transilvania.
Iubitului cler ş i popor din archidiecesa 
Nóstrá transilvană,: dar şi îndurare de 
la Dumnezeu Tatăl şi D om nul nostru 

Hsus Christos I
„Ziua învierii poporelor, 

se ne luminăm, că din mórte 
la m iţă  f i  de pe pământ la 
ceriu , Christos Dumnezeu ne-a 
trecut pe noi.u

C a n o n u l  p a ş t i l o r ,  c â n t a r e a  1.

însem nătatea cea mare a ace
stor sfinte serbători mé îndămnă a 
veni earâşi, cu duhul meu, între voi, 
iubiţilor mei fii sufleteşti, pentru a 
vé întreţină şi astâdată, câteva mo
m ente, în cugetări evlavióse, despre 
învierea Domnului nostru JLisus Chri
stos.

Pentru a înţelege cât mai bine 
marea însem nătate a învierii Dom nu
lui, pe care ni-o înfăţişazâ aceste s. 
sărbători, mai nainte de tóté aflu 
de lipsă a vă aminti, iubiţilor, sta
rea şi,^s0rtea cea tristă şi durerósá, 
în care se atiau ómemi pană la 
venirea Domnului nostru Iisus Chri
stos, din ceriu pe pământ, şi pană 
la mórtea şi învierea Lui.

Aflu de lipsă a vă aminti, iubi
ţilor, că sórtea de atunci a óme- 
mior era mai tristă şi mai durerósá 
de cât a altor fiinţe de pe pă
mânt, căci în urma păcatului, om e
nii îşi atraseră asupra-le, pe lângă 
multe alte rele, şi cea mai mare o- 
sândă a morţii cei vecim ce.

Era o durere grozavă când o- 
mul cugeta şi vedea, că viăţa lui 
este de azi pe mâne, că mai curând 
ori mai târziu el trebue să mórá, 
ear’ fiinţa lui să se nim icăscă in 
praf şi pulbere pentru v e c ie ; era o 
durere grozavă, când cugeta la acea 
sórte amară, când cugeta că ei trebue 
să se lipsăscă, pe veci, de tóté ale 
sale, şi de tot ceea-ce i-a fost mai 
scump în viăţă, şi tot pe vecie să 
se despartă şi de aceia pe cari i-a 
iubit, iară de vre-o nădejde de re
vedere.

La aceste şi alte asem enea cu
getări, frică şi grózá cuprindea pe 
bietul om, de sórtea s a ; frică şi grózá 
îl cuprindea când vedea zădărnicite 
şi nim icite tóté dorinţele şi speran
ţele sale din acăstă viaţă, şi când 
mai observa că mai bună era sórtea 
florilor câmpului, cari apun tómna 
pentru-ca primăvara să reînvie earăşi; 
ba chiar şi sórtea dobitócelor, cari 
neputând cugeta, nu au nici conşti
inţa de totala lor nimicire.

Pentru a ne mântui de păcatul 
care pricinuise acea sórte amară, 
şi prin acăsta, pentru a ne mântui 
şi de mórtea cea vecinică şi de gróza 
aceleia, şi „a ne trece din mórte la vieţă 
şi de pe pámént la ceriu“, a venit D om 
nul nostru Iisus Christos, din ceriu 
pe pământ, pentru aceea a şi pătimit 
şi a murit, osândind păcatul în însuşi 
trupul seu, şi tot pentru aceea a 
şi înviat din morţi, cu mărire ca un 
Dum nezeu, ca să ne dăruiască şi

nouă viaţă vecinică, şi după mórte, 
precum ne spune şi troparul acestor 
serbători, prin cuvin tele: „ Christos 
a înviat din morţi, cu mórtea pe mórte 
călcând, şi celor din morménturi viâţă 
dáruindu-le“.

Astfeliu dar’ Domnul, prin patima, 
mórtea şi învierea sa ne-a mântuit 
şi de mórtea cea vecinică şi de gróza 
aceleia, spunându-ne: că nu este 
Dumnezeu al morţilor, ci al viilor/ “ spu- 
nându-ne că fiind noi, ómemi, cea 
mai alăsâ făptură a lui Dumnezeu, 
compuşi din două părţi, una mai su- 
penoră ear’ alta mai de jos, cum  
nu mai este nici una dintre tóté 
fiinţele pământului, nu suntem fă
cuţi spre nimicire, nici ca florile 
câmpului, nici ca dobitócele, nu sun
tem  făcuţi numai pentru acăsta 
viăţă trecétóre şi adeseori năcăjită; 
ci şi pentru alta vieţă mai fericită 
şi vecinică, mai asigurându-ne Dom 
nul, că nu numai cu sufletul, dar’ 
şi cu trupul nostru, care la reîn
viere se va schimba în trup duhov
nicesc, viăţa nóstrá şl după mórte- 
ne se va continua în ceriu, „unde 
nu este durere nici întristare, ci viaţă 
fără de sfîrşit“, se va continua acolo 
împreună cu iubiţii noştri, mai na
inte reposaţi, pe cari earăşi îi vom  
revedea.

A ceste mari şi nepreţuite daruri, 
cu cari ne-a binecuvântat Domnul 
prm mórtea şi învierea sa, ni-ie a- 
m m tesce sf. maică biserică la serba
rea acestor zile.

Prin patimile şi mórtea D om 
nului, sărbate în septemâna trecută, 
voeşte sf. maică biserică a ne arăta 
starea nóstrá cea durerósá dm nainte 
de venirea D om nului; ear’ prin în
viere voeşte a ne arăta mântuirea 
şi ridicarea nóstrá din acea stare 
decăzută şi durerósá.

D e aceea, zi mare şi de bucu
rie este ziua înviem  Domnului, este 
în adevăr ziuajpe care a făcut-o Domnul 
sé ne bucurăm şi sé ne veselim într'însa.

Când sfânta m aică biserică ne 
chiamă la serbarea acestei zile mari 
şi însemnate, nu face acăsta numai 
ca să cun0ştem şi noi jertfele prin 
cari s’a îndeplinit mântuirea nóstrá, 
şi să mulţamim lui Dum nezeu şi 
unuia născut Enului seu Domnului 
nostru Iisus Christos, pentru negrăi
tele binefaceri spre noi; ci şi pen
tru-ca din tóté acelea să luăm şl 
nişte învăţături mari şi folositóre.

Se învăţăm, iubiţilor, cum în 
lume se schimbă binele cu răul, bu
curia cu durerea, şi cum chiar din 
rău resare bine, şi din durere bucu
rie ; să învăţăm că dacă Dom nul no
stru Iisus Christos Fiiul lui Dum 
nezeu, care şl fără suferinţe putea 
îndeplini mântuirea n óstrá; totuşi 
numai prin grele suferinţe şi jertfe 
a binevoit a îndeplini acea mân
tuire, atunci să suportăm şi noi, 
cu răbdare, ori-ce suferinţe ar veni 
preste noi, să nu desnădăjduim, să 
nu decădem cu inim a; ci din con
tră să nădăjduim, că prin suferinţe 
ne vom învrednici de ,ajutoriul lui 
Dum nezeu şi vom ajunge la aşteptă
rile nóstre, după zisa sfintei evan- 
g e lii: „cel-ce va răbda până în sfârşit 
acela se va mântui

Se învăţăm, iubiţilor, şi noi nu 
numai a suferi când ne copleşesc 
năcazurile, dar’ şi a lucra şi înşi-ne 
la delăturarea acelora, cum a şi jerfi, 
după putinţă, la ajungerea dorinţe
lor nóstre, căci numai atunci ne va 
ajuta şi Dumnezeu, şi ne vom apro
pia tot mai mult de bine şi fericire.

Să învăţăm, iubiţilor, că ori cât 
de grele ar fi năcazurile şi suferin
ţele nóstre, acelea sunt trecétóre, 
pe când binele şi fericirea ce ni-o 
pot aduce ele, şi aici dar’ mai ales 
in viăţa cea viitóre, sunt vecinice şi 
fără de sfârşit.

A cestea şi alte asem enea în
văţături mari şi folositóre putem  
lua, iubiţilor, din patimile şi mór
tea Domnului nostru Iisus Christos. 
Dar’ şi mai mari sunt învăţăturile 
ce le putem lua din învierea Dom 
nului. Şi adecă, că Dom nul prin 
învierea sa din morţi ni-a arătat, 
că El n ’a fost numai om, ci şl 
Dumnezeu adevărat din Dumnezeu  
adevărat, că prin urmare şi învă
ţăturile Lui sunt dum nezeeşti şi ade
văruri vecim ce ca şl Dumnezeu.

Se învăţăm, iubiţilor, că Dom 
nul nostru Iisus Christos, tot nu- 
Ciai cu dumnezeirea sa „ne-a trecut 
pe noi din mórtea cea vecinică la vieţă 
cea vecinică, şi de pe pământ la ceriu“, 
să învăţăm că învierea Domnului 
este cea mai puternică încredinţare, 
că şi după mórte este o viăţă veci- 
nică fără de sfârşit, şi că şl pentru 
noi mórtea este numai pórta prin 
care trecem la acea viăţă vecinică.

Cum-că şl după mórte este o 
viaţă vecinică, dovadă, nu numai 
dumnezeeştile cuvinte ale Dom nu
lui: „J£u sunt învierea şi vieţă, cel-ce 
crede în mine, de va şi muri, viu va f i “, 
şi iarăşi: „aclever zic vouă, că va veni 
ciasul când toţi cei din morménturi vor 
auzi glasul Fiiului lui Dumnezeu şi vor 
învia“, (loan 5, 25), zic, nu numai ace
stea şi muite asem enea adevăruri 
sfinte ne incredinţăză despre viăţa 
nóstrá după mórte, dar’ acâsta ni-o 
spun chiar şi popórele păgâne şi 
sălbatice din cea mai adâncă ve
chime până astăzi, cari încă au cre- 
4ut şi cred într’o viăţă şi după mórte ; 
dar’ m-o mai spune şi mintea nóstrá 
cea mărginită. Căci dacă privim 
natura, şi în aceea aflăm un fel de 
viăţă şi după mórte. Vedem că 
Dumnezeu întru adânca sa înţelep
ciune aşa a întocm it şi natura, ca 
tot ce viază să şl mórá, pentru-ca 
apoi iarăşi, să reînvieze.

Astfel vedem cum se vestejesc  
şi cum apun tómna florile câmpului, 
pentru-ca primăvara să reînvieze ea
răşi; vedem cum putrezesce grăun
ţul de grâu aruncat în păm ent, pen
tru-ca din acea putrejune să re- 
sară acelaşi grâu renoit. Ear’ dacă 
bunul Dum nezeu astfeliu a îngrijit, 
ca şi asem enea lucruri neînsufleţite 
să nu piară de tot, cu cât mai mult 
a făcut acăsta faţă de om, făptura 
cea mai alăsă, făcută după chipul 
şi asemănarea sa şi dăruită cu suflet 
nemuritoriu, din suflarea sa cea dum- 
nezeăscă, pentru a cărui mântuire 
a şl trimis în lume pe unul născut 
Fiiul seu Domnul nostru Iisus Chri
stos.

Existinţa vieţii după mórte o 
arată şi împrejurarea, că fiind omul 
făcut de Dum nezeu pentru perfec
ţiune sau desevîrşire, pe care însă 
neputând-o ajunge în acăstă viăţa 
scurtă, trebue să o ajungă aceea în 
viăţa cea vecinică, pentru care l’a 
făcut Dumnezeu.

D e acolo şi provine, că în lu
mea acăsta nimeni dintré ómeni 
nu e mulţămit cu sórtea sa, ear’ 
acăsta numai pentru-că omul nu e 
făcut numai pentru acăsta viăţă 
scurtă şi trecétóre; ci şi pentru altă  
viăţă vecinică.

Din aceste şi alte asem enea ne 
încredinţăm iubiţilor, că şi după 
mórte este viăţă, unde se vor res- 
piăti tóté faptele nóstre cele bune 
cu fericire vecinică, ear’ cele rele cu 
osânda meritată, şi unde vom re
vedé pe iubiţii noştri, mai ’nainte 
răposaţi.

D acă fie-care om doreşte o 
sórte tot mai buna şi mai ferice în 
acăstă viăţă scurtă şi trecétóre, a- 
tunci cu atât mai mult va dori ase
m enea sórte bună şi ferice în viăţa 
cea vecinică şi fără de sfârşit.

Pentru a ajunge însă asem enea  
sórte bună, atât în lum ea acăsta, 
cât şi în viaţa viitóre, este neapă
rat de lipsă nu numai se ţinem cu 
tótá tăria la sfintele învăţături ale 
Domnului, dar’ să conlucrăm şl noi 
din tóté puterile la ajungerea dorin
ţei nóstre. Este neapărat de lipsă, 
nu numai se lucrăm cele bune şi fo- 
sitóre, ferindu-ne de cele rele şi pă- 
gubitóre, dar’ să şl jertfim, după pu
tinţă, la ajungerea dorinţelor nóstre, 
să facem şi noi tot ce putem, ru
gând pe Dumnezeu, ca El să ne 
ajute numai la ceea-ce nu stă în pu
terea nóstrá a face.

Ear’ pentru-ca se ştim lucra 
numai cele bune şi folositóre, fe
rindu-ne de cele rele şi păgubitore, 
trebue se ne luminăm tot mai mult, 
după învăţătura sfintei biserici: „ziua 
învierii, popórelor sé ne luminăm“, se 
ne luminăm cei tineri prin şcdlă, 
ear’ cei mai în vârstă, prin biserică, 
şi apoi toţi împreună prin carte.

P e lângă şc0lă şi biserică, şi 
cartea  este, iubiţilor, făclia, care 
ne luminăză mintea şi cunoştinţa  
întru a cunoşte şi a urma legea  
Domnului; întru a lucra cele bune 
şi folositóre ferindu-ne de cele rele 
şi págubitóre; întru a ne câştiga  
cele trebuincióse şi a cuprinde loc 
tot mai de frunte întră ómeni.

D acă alte popóré au sórte mai 
bună de cât noi, causa este, că ace
lea au îmbrăţişat cartea  cu mai 
multă rîvnă; ear’ dacă noi am ră
mas mai înapoia acelora, causa este, 
nu numai ca, lung timp, am fost 
împedecaţi, dar’ şi că nici după de
lăturarea pedecilor n ’am îmbrăţişat 
cartea  cu tótá însufleţirea; cum şi 
că pănă când nu vom face acăsta, 
se nu ne aşteptăm la sórte mai bună. 
Acăsta ni-o spune şi proverbul stră
bun: ai carte, ai parte, n'ai carte, rí ai 
nici parte“.

C artea  învaţă pe plugariu cum  
se cultive mai bine pământul, ca se-i 
aducă rod mai mult; ea spune ne
guţătorilor şi meseriaşilor, unde e 
teren mai bun pentru întreprinde-
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rile lor. Cartea a spug străinilor din 
ţări depărtate bogăţiile cele mari, 
de aur, argint şi alte metale, ce le 
cuprind în sinul lor munţii din patria 
nostră, şi tot ea i-a atras aici, pentru 
esploatarea acelor bogăţii.

De aceea cartea  se nu lipséscá 
din nici o casă, căci fără de ea nu 
numai nu ne putem ferici, ci încă 
avem a ne teme de prorocia lui 
Osea din nainte cu 2600 de ani, care 
zicea, că: „poporul cel fără de înveţăturâ 
merge spre ruină“.

Deci dacă dorim se ajungem 
bine şi ferice, şi în acésta şi în cea
laltă lume, atunci — prelângă învă
ţăturile din şcdlă şi biserică, se ne 
câştigăm şi cărţile de lipsă, cari în 
Dumineci şi sărbători, şi în alte zile 
fără ocupaţiuni, să ne înveţe cele 
bune şi folositóre, cum fac acésta 
tóté popórele mai înaintate; dar’ 
apoi tot asemenea să ne şl ferim de 
cărţi  rele şi păgubitore, prin cari 
tind a ne amăgi răuvoitorii noştri, 
pentru a ne păgubi şi sufleteşte şi 
trupeşte.

In convingere că dacă veţi primi 
cu dragoste fiiască aceste învăţături 
scóse din inima mea părintăscă, ele 
vor aduce şi vóue şi alor voştri, mari 
fölöse sufleteşti şi trupeşti, şi do
rind, ca aceste sfinte sărbători să 
le petreceţi în pace, sănătate, mul- 
ţămire şi îndestulare, şi să le ajun
geţi încă la mulţi ani fericiţi, cu 
binecuvântare archierăscă am rămas

Sibi iu,  la serbătorile învierii 
Domnului din 1904.

Al vostru tuturor
de tot binele voitoriu:

loan  Me ti aim m. p.,
archiepiscop şi metropolit.

A  î n v i a t ! , . .
De Al. Popescu-Drajna.

........ Osândit la mórte ea un stricător
al legii, hulit ca cel mai infam servitor, bat
jocorit pentru atâtea bunătăţi aduse în lume, 
şi răstignit ca un rău-făcător: el a murit je- 
lindu-1 natura întrâgă.

Văzduhul şi-a pus văl negru de jale, 
aseuncjendu-şi sórele lumina sa.

Pământul a suspinat de durere şi sus
pinând s’a clătinat, ear’ lacremile sale a do- 
borît oatapitâsma bisericei şi a spălat multe 
grămezi de pământ, desvélind mormânturile.

Cumplita nelegiuire a jidovilor credea 
că a apus acum pentru totdéuna acel luceafăr 
al multor rătăciţi. Credea că pământul va 
nimioi pe cel-ce a sculat din morminte pe 
Lszar cel mort de 4 zile şi pe fiica lui Iair.

Ce pismuire şi câtă réutate! Ce uitare 
de poruncă şi ce nebăgare în sâmă de sfat!

FOIŞORĂ
Paştii e.

Cea mal írumósá séibátóre a creştină
tăţii este fără îndoială sérbatórea Paştilor. 
Obîrşia acestei sărbători este ebraică, şi primii 
creştini o sérbau după călindariul ovreesc în 
a 14-a zi a lunii Nisan. Mai târziu comuni
tăţile creştine romane au hotărît, ca aniver
sarea învierii lui Christos să se serbeze într'o 
Duminecă, pe când în amintirea patimilor şi 
a morţii lui Christos s’a hotărît să de aărbată 
Vinerea ce este înaintea acestei Dumineci. 
Vinerea acésta au fixat’o însă astiel, în cât 
coincidea cu, sau urma după ziua de 14 Nisan.

Pe la mijlocul vécuiui al doilea chestia 
fixării zilei de Paşti a devenit obiectul unei 
certe religiöse întră deosebite biserici, şi con- 
ciliul de la Nicea (325) se pronunţă pentru 
fixarea Paştilor în Dumineca de după 14 Nisan.

De mult se obicinuia, ca sérbátórea 
Paştilor să fie precedată de un post pregăti- 
toriu. Sărbarea însăşi trecea drept cel mai 
bun prilej pentru botezuri. De asemenea bi
serica primea în acóstá zi în sinul ei pe ne
credincioşii cari se pocăiau.

Importanţa sărbârii, cum şl faptul, 
<o& după ea se fixau tóté sărbătorile mobile 
din timpul verii, au făcut, ca în multe lo
curi să se încâpâ anul în prima zi de Paşti.

Pusese încă şl strajă, ca să nu-1 fure uce
nicii, şi pecetluise şl pótra mormântului, ca 
tă fie în mai mare siguranţă. Orbii n’au vă- 
dut cum universul i-a jelit mórtea, învălin- 
du-şi ceriul faţa cu măramă cernită de nori 
întunecoşi. N’au priceput, că lumea tótá este 
făptura lui, şi credeau că-1 vor ascunde în 
sinul morţii, în 4 păreţi de mormânt.

Stăpânul lumii, ca un voevod al vieţii 
şi ca un principe al morţii, a rupt lanţurile 
ce ţinea legaţi pe cei din morminte, şi sfărâ
mând încuetorile iadului a liberat pe toţi cei 
supuşi robiei păcatului.

îngerul Domnului ridică pótra de de
asupra gropii şi zice: „Christos a înviat\“ Na
tura se înseninâză. Maica lui Dzeu din jal
nică devine cuprinsă de bucurie. Ucenicii 
lui Christos, din fricoşi şi ascunşi cum erau, 
devin îndrăsneţi şi cu sufletul plin de rîvnă 
ies la predicare.

A înviat Christos şi ni-a dat proba cea 
mai convmgétóre că şi noi vom învia. „Cel - ce 
crede întru mine, a zis el, de-şl va muri, viu 
va fi, căci eu sunt învierea şi viéta lumii“. 
învierea Domnului este pecetea şi asigurarea 
învierii nóstre viitóre. Este raza care dă 
viâţă sufletelor nóstre, este primăvara dulce 
ce reîntinereşte şi creşte speranţele omeneşti.

Tinere, plin de rigórea etăţii şi încăr
cat de farmecele naturii, când viforul pati
milor te mână cu barca anilor tăi pe marea 
clătinândă a plăcerilor şi când amorţit de 
delirul atâtor nebunatice desfătări ai uitat 
cărarea spinóaá dar’ cu miros de trandafiri a 
virtuţilor, nu simţi astăzi raza căldunSsă a 
sórelui dreptăţii, alinându-ţi viforul şi scu- 
lându-te din amorţire şoptindu-ţi cu voce 
misteridsă: Intórce-te, íntórce-te pănă mai 
e vreme ? învierea mea din morţi îţi anunţă 
o altă viâţă, o viâţă vecinică, ear’ nu peri- 
tóre ca acésta. Şi viâţă vecinică nu se câ
ştigă de cât prin virtute şi fapte bune. Pă
răseşte calea plăcerilor aducétóre de amără
ciune şi apucă poteca strimtă a cuminţeniei, 
înţelepciunei şi fricei Domnului.

Betrânuie, încărcat de ani şi pleşuv din 
causa vremii, gârbovit şi nins de zăpada nă
cazurilor, când gerul cumplit al păcatelor te 
strings şi n'ai pus pe tine nici cel puţin o 
haină a faptelor bune spre adăpostire, "nu 
simţi căldura ce ţi-o trimite învierea Dem
nului ? Nu simţi cum te desghiaţă şi te în- 
pinge la viâţă, soptindu-ţi: »Grăbeşte, gră
beşte, că cel din urmă va ti ca şi cei din- 
tâiu. Pocăeşte-te, că în curând vei părăsi 
lumea de aici şi vei merge în altă lume, 
unde vet vieţui viâţă nemuritóre şi unde vei 
îndura fericire şi nefericire, după cum ai lu
crat pe pământ binele ort râul.

Bogatule, împietrit la inimă, învelit 
de câţa lăcomiei şi sgârceniei, acoperit de 
troenii necredinţei, când dorul de bani te 
face să năpăştueşti săracii şi se înduri şi tu 
miseria adesea suferind de fóma şi de frig, 
nu auzi astăzi cum răsună glasul îngerului: 
„Christos a înviat din morţi cu mórtea pe

mórié călcând şi celor din morménturi viâţă 
dăruindu-le ?“ Nu simţi câtă căldură au aceste 
cuvinte? Lumina lor nu ve<j.i cum îţi ridică 
câţa aşternută pe ochii sufletului? Ele îţi 
şoptesc: mai uşor va întră funia corăbiei pe 
urechile acului de cât bogatul nemilostiv în
tru împărăţia eeriurilor. Nu vă adunaţi co
mori pe pământ, căci unde e comóra vâstiă 
acolo e şi inima v0stră şi comorile pămân
teşti cad prală ruginei şi furilor. In ceriuri, 
sus în ceriuri să fie comóra vóstrá, că iată 
Fiul lui Dumnezeu v’a asigurat prin învierea 
sa viâţa cea cerésog.

Şi tu săracule, năpăstuit de sórte, hulit 
de ómeni şi urât de toţi, nu-ţi biăstăma zi
lele în cari te-ai născut, căci învălit de iarna 
frigurăsă a desperării şi nemulţămit de tine 
însuţi, cârtind adesea împotriva lui Dzeu, 
nu simţi tu azi balsamul ceresc al mâagăe- 
rii sufleteşti? Na veeji cum învierea Domnului 
îţi trimite raze de bucurie cerâscă? Christos 
înviind din morţi îţi zice: Fericiţi cei huliţi 
pentru dreptate, căci împărăţia eeriurilor vouă 
vă e gătită.

Soţie jalnică de mórtea soţului, mamă 
duiósá de perderea prea scumpului şi iubi
tului tău fiu, copii îndureraţi de cumplitul 
trăsnet al orfamei, nu vă îngrijoraţi atât de 
mult, că pierdutul vostru n’a murit, ci dórme, 
căci pentru creştini nu este mórte, ci somn, 
somn al vieţii pământeşti şi v:é(á neţărmurită 
a împărăţiei cereştii

Pe cine căutaţi? Pe lisus, au răspuns 
Mironosiţele, ear' îngerul Domnului a zis: De 
ce căutaţi pe Cel viu cu cei morţi? Nu este 
aici, ci s'a sculat, precum a zis.

S’a sculat din morţi Domnul morţii 
şi a ridicat pe umerii sei pe toţi cai căluţi 
în cumplitele ei gbiare.

Fâliâe stindardul biruinţei, căci viâţa a 
învins mórtea, ear’ musicile cereşti cântă din 
instrumente netăcute de mână, imnul maestos: 
Christos a înviat din morţi cu mór tea pe mórte 
călcând şi celor din morménturi viaţă dăru
indu-le.

E pompă mare. Pe pământ bisericile 
pline de cei-ce iubesc pe Domnul, ear’ clo
potele lor veseie şi răsunătăre cbiamă la bu
curie pe tóté popórele. Pare că-ţi şoptesc: E 
ziua învierii, să ne luminăm, popóre 1

Preoţii, sfetnicii dumnezeeşti, îngână 
glasul îtgerilor şi zic: Christos a înviat. Ear’ 
noi, noi credincioşii, cu ochii înrouraţi de 
lacrimile bucuriei vecinice, vânând minunea 
răspundem: (Ju adevărat, a înviaţi

E  zi mare acésta, făcută de Domnul, ca 
să ne bucurăm şi să ne veselim într'insa!. . .

G e s t iu n i  ş c o la r e .
C Jouvocare .

In virtutea ordinului Preaveneralului 
Consistonu archidiecssan din 15 Ianuarie a. 
c. nr. 50 Şcol., am onóre a convoca pe domnii 
învăţători din protopresbiteratele Sibiiu şi

Avrig la conferenţele ce se vor deschide şi 
ţinâ în Sibiiu, Vineri la 23 April a. c. st. v.

şi zilele urmatóre în sala seminariului 
„Andreian“ pe lângă următoriul 

P r o g r a m :
Vineri în 23 April.

1. Participare la serviciul divin în bi
serica din Suburbîul losefin.

2. La orele 11 a. m. deschiderea con
fer enţei.

3. Apelul nominal.
4. Constituirea conferenţei.
5. Statorirea materialului de învăţă

mânt din Religiune pentru anul I şcolar, de 
loan Nicolae ; recensent Oprea Olariu.

După amiazi:
6. Instrucţiune intuitivă „Despre Dum

nezeu“, prelegere practică, ce se va ţinâ cu 
elevii şcâlei de aplicaţie din anul I  şcolar, 
prin loan Nicolae; recensent Oprea Olariu.

7. Tractarea melodiei unei cântări în 
mod practic cu elevii, prin loan Banciu; re
censent Candid Popa.

8. Cun6şterea legii privitóre la fondul 
de pensiuni regnicolar învăţătoresc, elaborat 
compus de comisiunea alâsă în anul trecut.

Sâmbătă în 24 April.
9. La orele 8 a. m .: „Ocuparea ele

vilor şc0lei de aplicaţie în o oră cu obiectul 
ce este la ordinea zilei conform »împărţirii 
orelor“, prin Candid Popa.

10. O prelegere practică din limba 
magiară cu elevii, de Candid Popa.

11. Ce aotivitate trebue sé desvólte în- 
văţătoriul pentru perfecţionarea sa proprie? 
tractat de Eugen Crăciun; recensent Torna 
Măhăra.

După amiazi:
12. Rolul familiei în educaţiune şi scă

derile acesteia în familiile ţăranilor noştri, de 
învăţătorii: loan Bratilescu, Bucur Sas, loan 
Budac şi Vasilie Popeanăş.

S i b i i u ,  23 Martie 1904.

Nicolae Ivan
comüariu contiatorial.

NOUTĂŢI
„ C h r i s t o s  a  î n v i a ţ i “ Cu

acésta salutare creftinăscă ne adresăm 
tuturor colaboratorilor, corespondenţilor 
f i  cetitorilor ziariului nostru, dorindu-le 
se petrécá în  pace f i  cu sănătate sfânta 
f i  marea sărbătore a învierii némului 
omenesc din păcat f i  stricăciune, prin  
învierea din morţi a D omnului f i  Mân- 
tuitoriului nostru Hsus Christos.

D i n  c a u s a  sfintelor sărbători ale »în
vierii Domnului“ num ărul p ro x im  apare M er- 
curi sóra.

Obiceiul de a văpsi ouele de Paşti în 
deosebite colori, mai ales în roşu, este de 
asemenea fórte vechiu, şi încă îşi are însem
nătatea sa.

După cum povesteşte Elius Lapridius, 
în ziua când s’a născut împăratul Romei, 
Alexandra Sever, o găină a ouat un ou roşu. 
Părinţii lui Saver au luat de semn bun acésta, 
şi au dedus de aci, că fiul lor va ajuDge îm
părat, după cum s’a întâmplat. Şi de atunci 
oul roşu a fost socotit ca închipuirea noro- 
cirei pământeşti. Pentru creştini oul roşu 
însă însemnă o norocire cu mult mai mare 
de cât a lui Alexandru Sever, pentru-că oul 
roşu ínsémná pentru Sever împărăţia pă- 
méntéscá, ear’ pentru creştini însâmnă îm
părăţia ceriului, care ni-a căştigat’o Christos 
prin învierea sa.

După alţii colorile ouăior ínsémná 
frumseţa colorilor în vié(a cea nouă a firei 
întinerite, în primăvara anului, când cade şl 
sérbátórea Paştilor. In ori-ce cas, ouăle roşii 
sunt un obiceiu frumos şi un semn potrivit 
al veseliei, de care sunt pătrunse inimile 
credincioşilor penttu învierea Domnului.

înainte vreme Paştiie 88 serbau o săp
tămână întrâgă. Astăzi sărbători bisericeşti 
nu mai sunt de cât Dumineca, Lunia şi 
Marţia Paştilor. Da ţinut se ţin însă numai 
două zile din Paşti.

In biserica rom. catolică, şi mai ales la 
Roma, Paştiie sunt premerse de un lung şir de 
ceremonii. In Sâmbăta Paştilor se serbâză la 
Roma botezul şi coniirmaţia proseliţilor.

De altmintrelea, în ce priveşte serbarea 
Paştilor deosebirea nu este mare îatră biserica 
ortodoxă şi cea rom. catolică. Cele două bi
serici serbâză Paştiie la date deosebite.

Obiceiul de a se întimpina în zilele 
de Paşti cu salutul „Christos a înviat“ I — 
„Ádevérat că a înviat1 “ este fórte vechiu. 
Nu mai esistâ astăzi însă de cât în biserica 
ortodoxă-

Un obiceiu în vâcul de mijloc era aşa 
numitul „rîsul de Paşti“. In predicele din 
zilele Paştilor se împleteau istonóre, poveşti 
şi anecdote umoristice.

Mai tóté obiceiurile de Paşti îşi au 
obîrşia în obiceiurile din vremile păgâne.

In nóptea învierii credincioşii se întorc 
de la biserici cu luminările aprinse. In ve
chime se aprindeau tocuri mari — rămăşiţe 
ale obiceiului de a goni ârna prin puterea 
focului la începutul primăverii.

Mielul de Paşti şi ouăle roşii sunt sim- 
bóle ale belşugului, cari în vremuri păgâne 
se jertfeau şi se mâncau la marea serbare a 
primăverii.

Este un obiceiu vechiu, ca creştinii în 
ziua de Paşti să se ducă la biserică şi să-şi 
dăruiască unii altora ouă roşii, cari fac bu
curie mare, mai ales copiilor,

De unde s’a născut acest obiceiu şi ce 
însâmnă? Nu se ştie de bună séma. Unii 
cred, că după un post aşa de lung, în care 
şi ouăle erau oprite, creştinii au căutat a se 
întări cu mâncări mai nutritóre, mai cu sâmă 
cu ouă, şi de aci s’a născut obiceiul de a şi 
dărui ouă. Alţii socotesc obiceiul acesta ca o 
rămăşiţă din biserica vechiâ, după care în 
ziua de Paşti se binecuvântau mâncările, 
mai cu sâmă laptele, mierea şi ouăle, şi deci 
s’a urmat tradiţia.

In biserica creştină din răsărit, cât şi 
în cea apusână, oul de Paşti se socoteşte a 
fi semn şi închipuire a învierii lui Christos, 
căci după cum din lăuntrul oului se naşte 
viâţă şi ese dintr’însul puiul după ce se sparge 
cója, astiel a eşit din mormânt Christos prin 
învierea sa. Creştinii ciocnind ouele de Paşti şi 
spărgându-le cu cuvintele: „Christos a înviat* 
esprimă cugetarea, că trupul nostru de-şi se 
va nimici ca oul, precum a înviat Christos, 
vom învia şi noi din sinul pământului, ca 
puiul care ese din ou. Fericitul Augustin 
asemăna cu oul nădejdea şi renaşterea omu
lui. Zicea aşa: „Nădejdea se asâmănă cu oul, 
căci după cum nădejdea n'a devenit încă 
faptă împlinită, asemenea şi oul este ceva, 
dar’ încă nu este fiinţă“. Şi anume însâmnă 
oui nădejdea creştinilor în învierea morţilor, de 
unde creştinii vechi aveau obiceiul de a pune 
în mormintele răposaţilor ouă, ca semn al 
învierii ce va urma pe lumea ceealaltă.

4
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M. Sa împăratul şi rege al nostru |
a plecat Luni Béra la Abbazia spre a cerceta i 
pe regele Oscar (al Svediei şi Norvegiei) şi 
pe ducele de Luxemburg, cari se află acolo ' 
în vilegiatură. Marţi séra M. Sa a’a re’ntors 
la Viena. Pe timpul petrecerii M. Sale la 
Abbazia au fost trimişi acolo, spre pază, 
mulţime de detectivi dm Viena, Budapesta 
şi din Italia, cum şi mulţi gendarmi, din 
causa svonurilor că anarchistii p!ănuo3C eară
atentate contra domnitorilor.*

De la comitat. Comitetul administra
tiv al comitatului öibiiu, asemenea şl subao- 
misiunile acestuia, ţin şedinţă lunară Sâm
bătă In 9 April n. la orele 3 d. a. în Baia 
mică de şedinţe a comitatului.

•
Concert. Binecunoscutul nostru artist, 

baritonistul Dimitrie Fopoviciu în primăvara 
acésta face un turneu artistic în părţile ţerii 
nóstre locuite de Român', şi acompaniat de 
artiştii Maria Dima şi George Dima, aseme
nea binecunoscuţi publicului românesc, va 
cânta în oraşele principale locuite de Români. 
După cum suntem informaţi, pe timpul s i
nodului arcbidiecesan artista vor da un con
cert şl aici îu Sibiiu, probabil Vineri în 9/22 
April a. c. în sala cea mare de la Gesell
schaftsbaus. Anunţăm cu bucurie acéstá ştire 
plăcută publicului nostru, căruia i-se dă în 
special ocasiune bună sé asculte artistica cân
tare a dómnei Mana Dima, care de ia de
părtarea sa din Sibiiu a făcut din cant studii 
Bpeciale în Lipsea, şi care în timpul din 
urmă în mod atât de onorific a fost distinsă 
din partea reginei României.

•

De la „Reuniunea femeilor române
din Öibiiu“. in ultima sa şedinţă comitetul 
acestei reuniuni a primit în lista membrilor: 
ca membru pe viăţă pe dómna Maria Dima, 
ca membru cu taxa solvită odată pentru tot- 
deuna pe dl George Dima, profesor de mu- 
sicâ, şi ca membri ajutători pe dnii Traian 
Florian, arch ivar la filiala „Albina“ din Bra
şov, ţi Romul Dâmboiu, practicant de bancă.

*

Cutremur de pământ. Luni, 4 April, 
pe la orele 11 şi jumătate sa  simţit un mic 
cutremur de pământ în Sibiiu şi prin alte 
părţi ale ţerii. in  Tim.şâra mişcarea pămân
tului a fost simţită în Uouâ rânduri. Pe la 
orele 11, şi apoi jumătate de oră mai târziu. 
Cutremurul dm urmă a fost mai puternic. 
Acelaşi lucru se semnalâză şi din Bucureşti, 
Belgrad şi Salonithi. La Oradea cutremurul 
a fost de aşa putere, că o mare .parte de 
tiuaiuâlă şi cărămiiji din boltitüra dís. rom.- 
catolice a căzut jos, în cursul liturgiái.

#
Dar bisericesc. Mărinimosul domn 

Simlon Dragomir şi soţia sa Regina, notariu 
cerc. în Gurasada, conduşi de iubire şi zel 
pentru st. biserică, pe lângă alte multe da
ruri, au cumpărat 2 feşnice de argint-china, 
cu preţul de Ö0 cor. Le mulţumesc şl pe 
acâstă cale pentru darul făcut, rugând pe 
Dzeu sé le răsplătâscă din vistieria nesăcată 
a darurilor sale cereşti, şi dorind, ca sé aibă 
cât de mulţi imitatori. In numele comitetului 
parochial: Gurasada, la 24 Martie 1904, Do
mul lacob, preot gr. or.

#

Teatru în Selişte. Societatea de în- 
frumseţare din Săiişte invită ia producţiunea 
teatrală ce o va aranja în Selişte la 11 
April 1904 st. n. Începutul la 8 ore s ra. 
Taxele de intrare: Un scaun în loje cor. 
2 ‘50 ; Locul I. parter cor. 2•— ; Locul li. 
parter cor. 150 ; Loc de stat cor. 1*—. Se 
va representa: Aur! . . . dramă în 4 acte, de 
Constanţa Hodoş, representată pentru prima 
âră în Bucureşti pe bina Teatrului Naţional 
în 9/22 Martie 1904. Acţiunea se petrece 
într’uu sat mic din munţii Bihorului, la câţiva 
ani după revoluţia din 1848.

•

Erată. In circulariul I. P. S. Sale 
domnului archiepiscop şi metropolit al nostru 
loan publicat în numărul trecut al ziarului 
nostru, prin care se convâcă sinodul arcbi
diecesan pe Dumineca Tomii la Sibiiu, s'a 
strecurat greşâia, că anul e tipărit 1903, în 
ioc de 1904, ceea ce prin acésta rectificăm. 

*
Radia în Bucovina. Se scrie din 

Cernăuţi că nu departe de comuna Cârli- 
baba, în Bucovina, s’a dat de urma m nera 
lului aşa numit Uranpech, din care se scâte 
radiu. O comisiune mixtă a plecat la faţa 
locului pentru a şe oonvmge despre adeve- 
ritatea lucrului. *

Petrecere în Deva. Corul bis. gr. or. 
rom. din Deva invită la producţiunea musi- 
cală-teatrală ce se va ţinâ Luni în 29 Mar
tie v. (11 April n., a 2-a zi de Paşti) în sala 
„Redout“ din Deva. începutul la 8 ore sâra. 
Venitul curat este destinat pentru scopuri 
filantropice. Suprasolvirile marir.imóse se vor 
primi cu mulţămită şi se vor ouita pe cale 
ziaristică.

Grevă cu s fâ rş it  réu. Căpitanul de 
poliţie din Érsekújvár, ai cărui poliţişti se 
puseseră în grevă dm causa simbriei neîn- 
destuliíóre şi a disciplinei prea severe, * di- 
mis din serviciu pe toţi greviştii şi a anga
jat poliţişti noi, din alte ţinuturi.

*
Teatru în Bârghiş. Tinerimea ro

mână din Bârghiş araojâză în Dumineca 
Tomii, 4/17 April, concert şi representaţiune 
teatrală, cu următoriul program: „Pe tine te 
lăudămu de Dima; „Hora“ de Cerne; „Nu-i 
dreptate“ de Dims, şi „Marşul cântăreţilor“ 
de Porumbessu, cântate tóté de corul tine- 
rimei. „Sărăcie lucie“, comedie de Ios. Vui- 
can. După teatru joc. In pausă se vor juca 
de un grup de tineri „Căluşeriul" şi „Bătuta“.

*
Esposiţie de galiţe. Reuniunea reg- 

nioolară a prăsitorilor de galiţe a primit in
vitare până acum din patru părţi, sé aran
jeze esposiţie de galiţe în cursul anului ace
stuia, anume: din partea oraşelor Hódmező- 
vá árhely, Kecskemét, Pancíova şi Haţeg. 
Reuniunea încă nu s’a pronunţat. E proba
bil ínsé, că va aranja esposiţie de galiţe în 
tóté oraşele numite.

*

Asignarea banilor pentru străină
tate- Ministrul de comumcaţiune a publicat
0 ordinaţiune în sensul căreia îucepând din
1 April asignaţiunile poştale pentru străină
tate sunt a se face în valuta ţerii de desti- 
naţiune, şi vice-versa asignaţiunile espedate 
din străinătate în Ungaria se vor emite în 
valută de coróne. Direcţiunea generală a po
ştelor şi telegrafelor reg. ung. comunică acum 
detaliile acestei disposiţium. Transformarea 
valutei străine în valută de coróne o înde 
plineşte oficiul postai de espediţiune, suma 
de espedat are sé be plătâscă în coróne, 
după cari sa calculézá şi taxa de as'gnaţiune. 
Chsile de transformare şi instrucţiunea refe- 
riióre la soiurile de bani valabile în singu
raticele state se pun la disposiţiunea publi
cului la tóté oficiile poştale. La trimiterile 
cu recepere în străinătate, suma receperu 
trebue pusă în coróne, calcularea în valută 
străină o iace oficiul de espediţiune după 
cheile obicinuite. Administraţiunea poştelor 
pune în circulaţiune bianchete noue pentru 
asignaţiuni internaţionale. Asignaţiunile pen
tru străinătate vechi nu se mai pot folosi 
după 31 Martie, dar’ se schimbă până ia 31 
Iulie ia on>ce oficiu postai, cu atiguaţiuni 
internaţionale noue.

•
Nu e secret că damele îşi recomândă 

una alteia cosmeticul cel mai modern şi mai 
cu efect: crema Margit a lui Földes. Acest 
universal renumit cosmetic este chemice curat, 
nu confine de loc stole stricációse şi e liber 
de grăsime. Mijloc escelent pentru conserva
rea pielei contra intluinţei sóreiui şi vântului. 
Borcan mare 2 cor., mic 1 cor. Se capătă 
la producent, farmacistul Földes în Arad, şi 
în tóté farmaciile. E scutit prin lege.

Voci din public.
Atragem atenţiunea ceior in drept asupra ur- 

mátórelor şire, venite din cercuri Sibiiene:
Autjun adese ori observări din partea 

autorităţilor nóstre bisericeşti, că indiferen
tismul faţă de biserică, faţă de ritualele şi 
actele ei religiöse, din zi îu zi priude tot mai 
adânci rádécmi în sinul credincioşilor noştri.

Intré aceste observări la locul întâiu se 
pune împrejurarea, că credincioşii noştri nu 
terceléza biserica şi nu-i afli luând parte cu 
simpatie ia desfăşurarea actelor ei religiöse. 
Chiar şi în de«b sterile sinodului archidiecesan 
precedent, s’au făcut asemenea constatări.

Din incidentul numéróselor servicii di
vine, ce în préjma sfintelor Paşti de acum 
s’au tăcut şi se tac, sé ne fie permis în treacăt 
a descopeii una dintré cele dintâiu cause aia 
acestui simptom, fără îndoială îngrijitor.

Ştim din psichologie şi din estetică, că 
ori ce lucru, de ori-ce natură ar ti, numai 
întru-atâta atrage atenţia şi interesul nostru 
individual, întru-cât corespunde gradului no
stru de cultură ştientificâ şi estetică. între
barea e acum, dacă preoţii noştri cari conduc 
şi îndeplinesc desfăşurarea actelor religióse 
în sanctuarul bisericii, ţin sémá de acâstă 
condiţie psichică, indispensabilă pentru câşti
garea interesului şi simpatiei credincioşilor 
noştri?

Rămânem ia biserica nóstra din Sibiiu, 
suburb. Iosefin, de care suntem constrînşi a ne 
folosi şl noi credincioşii parochial din Sibiiu- 
Cetate pană ia terminarea catedralei. Şi cu pri
vire la acâstă biserică, de-şi suntem in centru, 
unde sute de tineri seminarişti fac şc0lă la 
fie care act religios, trebue totuşi să constatăm 
unele scăderi, cu desăvârşire neagreabile pentru 
publicul nostru de cetate. Vom aminti unele 
dintră ele, în justa credinţă, că se vor tace 
îmbunăiăţirile absolut trebuincióse. D. e.

1. In acéstá biserică, dacă mergi la 
actul cum inecăturii, ţi-se administrâză acâstă

ef. taină cu nişte rechisite de rufărie nelăute, 
murdsre, sub tóté critica. Creştinul de un 
sentiment mai viu estetic, a absolut imposi
bil să nu fie cuprins m*i întâiu de fiorii dis- 
gustului, apoi dacă se mai póte, şl de sfin
ţenia actului religios.

Noi din nenumărate motive pedagogice 
şi da educaţie relígiósá-moralá, obligăm tine
rimea stúdiósé la aeest act religios, dar’ ră
mâne pentru totdéuna îndoelnic resuitatul, 
dacă administrarea actului se face întră ase
menea condiţii.

2. In decursul serviciului divin din 
iăuntrul bisericii, nu se ţine sémá nici de 
cele mai elementare condiţii igienice la aprin
derea şi arderea făcliilor şi luminilor, în cât 
aerul se íngreunéza în mod insuportabil de 
fumul ce exhaléza din ele.

Ar fi absurd să credem, că nu s’ar 
puté introduce o regală igienică şi estetică 
totodată şl în acâstă privinţă.

3. Ce e apoi şl mai neplăcut, ba pri
mejdios chiar, este faptul supărăcios, că în 
interiorul bisericei pururea e curent, simţit cu 
deosebire în dreptul altariuiui şi al feresiiior. 
Şi cine a avut odată parte de acest neajuns, 
inteligenţei aparţinând, nu-şi mai doreşte re
petarea lui. Pentru-eă şl cel mai resistibil 
fizic îşi póte agonisi răcâlă ş. a. din atari 
împrejurări.

4. Trecem preste îmbulze'â etc., căci 
acésta nu se póte evita, pănă ia terminarea 
catedralei.

In cele amintite sunt date după păre
rea nóstrá, cele dintâiu motive pentru cari 
se înstrăinâză credincioşii noştri de biserică 
şi actele ei religiöse. Şi ne mărginim în de
osebi la cele igienice, de-şl sunt ţâră îndoială 
şl alte multe cause estetice, cari alimentézá 
înstrăinarea şi chiar simţul repuLiunu. Cre
dem însă, că cel puţin îa cele igienice se 
reclamă cât mai de grabă intre venirea cu
venită.

Să nu se tot observe deci, că e indife
rentism, înstrăinare de b sarică etc., dacă 
cei întâiu (hiămaţi nu caută a satisface nici 
măcar neapăratelor condiţii igienice, pentru 
atragerea interesului şi simpatiei credincio
şilor noştri.

Nu vrem só facem învinuiri, pentru 
aceea met nu ne adresăm persóneior. Şt ade- 
verul grăind, nici c’am şd pe ume-1 priveşte 
mai întâiu răspunderea în caşul de faţă. 
Vrem însă îmbunătăţirile absolut trebuincióse, 
cel puţin pentru as gutaiea condiţiilor sa
nitare. X.

Nr. 2364 Plen. 1904 [83J 1—3

'  E scriere de i citaţiune.
Pentru fum isarea clopotelor ia bi

serica catedrala dm Sibiiu, a scaunului 
şi a aşezară acestora iu cele doué tur
nuri, ptiu acésta se escrie lieitaţiune cu o- 
lerte lucinse păuă ia 15 Maiu 1904  st. n. 
a. c.

Suma preliminată e 12621 cor. 04 fii.
Condiţiile, preliminarele de spese se pot 

vedé în cancelaria consistorială pana la acel 
termin.

ö i b i i u ,  4 April 1904.

Consistoriul archidiecesan.
Nr. J 1 — 1904. -  |82j 1— 2

C O N C U R S
„Reuniunea femeilor române din 

Sibiiu“ publică concurs pentru conferirea 
unui stipendiu de 8uU cor. şi altui de 
1000 cor. Primul stipendiu se conferă pen
tru cercetarea cursului de economie casnică 
susţinut de „Reuniunea evaugelică diu öibuu“, 
al doilea pentru cercetarea şcolei industriale 
dm Késmárk.

Reflectantele să-şi înainteze cererile pănă 
la 31 Maiu n. a. c. cu următorele documente: 
a) atestat de botez; b) atestatele şcolare, in
clusive atestatul despre cercetarea vr’unui curs 
special; c) certificat despre aplicaţiunea de 
pănă acum.

Se cere cunoşterea limbei române, ma- 
giare şi germane.

(Jondiţinnile detaiate se pot şti de la 
biroul reuniunii.

S i b i i u ,  în 6 April 1904.
Biroul „Reuniunii femeilor române din 

Sibiiu“ :
Maria Cosma Dr. Beu

presidents. secretariu.

[81] 1 - 1

Edict de lieitaţiune.
In 17 April st. n. 1904  se dă pe

calea licitaţiunei minuende în întreprindere 
edificarea salei de învăţământ, o anti- 
şambră şi o chilie mică a şcolei gr. or. din 
Bedeieu.

Preţul de strigare este 2400 cor. Pla
nul şi preliminariul de spese se pot vedé şl 
pănă atunci la cancelaria parohială.

B e d e i e u ,  la 4 April 1904 n.
P e n t r u  c o m i t e t u l  ş c o l a r i u :

Sava Nicolae Simou
epitrop-primar.

Nr. 4505 1904 mag. [77] 2—3

Publicaţiune.
Prin acésta se aduce la cunoştinţă 

generală, că noul térg de vite al 
oraşului Nagyszeben (Sibiiu) de lângă 
drumul Şurii-mari, se va deschide Marţi 
în 12 April n. c., şi că începând cu 
acéstá zi în viitoriu târgurile de vite, 
de săptămână şi de ţâră. se vor ţinâ 
esclusiv pe locul noului târg.

Totodată se face cunoscut, că te
renul noului târg de vite, pe basa con
cesiunii Înaltului ministeriu reg. u. de 
comerciu nr. 11529 I 1904 este inter
calat la reionul oraşului de vamă pen
tru pavagiu, şi că de la deschiderea 
târgului, vama de pavagiu şi acisul 
pentru tóté caréle, trăsurile, mărfurile 
ş. a., cari sosesc în zile de târg pe 
drumurile Şurei-mari şi Mândrei pe te
ritoriul oraşului, este a se plăti la bariera 
de vamă, aşezată lângă târg.

N a g y s z e b e n ,  1 April 1904.
Magistratul.

îngrijirea dinţilor e cu totul greşită dacă 
se crede că lucrul principal este a clăti gura 
cu o apă antiseptică, şi că acésta e de ajuns, 
îngrijirea dinţilor însă este desăvârşită dacă 
drept orientare se iau esperienţele de ani de 
zile ale dentistului de curte ces. şi reg. Dr. 
I. G. Popp din Yieua XI1I/6, şi se foloseşte de 
apa de diuţi şi de gura anaterin, pentru- 
că acésta întruneşte următorele calităţi: are 
aromă particulară şi este avantagiosă pentru 
dinţi şi gingei, împedecă putretjirea, pe când 
gura rémáne fără miros, şi contrar celorlalte 
ape de gură are puterea de a disolva necu
răţenia de pe dinţi şi flegma, fără vre-o stri
căciune o're-care; afară de-aceea împedecă cu 
succes ori ce durere de gură, de dinţi, şi de 
gingei. In acelaşi timp sé se folosăscă crema 
de dinţi anaterin, în tuburi, pentru ca să 
se împedece formarea de petră şi sé rămână 
dinţii frumoşi, curaţi, îu colóre prospătă, na
turală, şi sănătoşi. Veritabilele preparate ana
terin (apa de gură numai în sticle ă 2-80, 
2 şi 1 cor., crema de dinţi â 60 fii.) sunt 
recomandate de profesori şi medici, deóre ce 
s’au convins şl despre aceea, că ele au rarele 
calităţi de a nu conţină aeiduri şi a nu face 
spumă, cari sunt stricációse gurii şi dinţilor. 
Se capgtă în farmacii, drogerii, prăvălii mai 
alese, cum şl în deposdul principal Carol 
M orscher, drogerie în Sibiiu, şi la A . W. 
Id n g n er , farmacist în Sighişâra. [i8a] 4—î8

Cărămidă vechiâ
se află de vîn<]are la

architectul Franz Szalay,
(65) s-io strada turnului-roşu nr. 2 a.

I Fabrica de m oţe |
“J din Dresda, societate pe acţii 
(înainte Hille) Filială şi atelier:

IGMZ GELLERT & Co.
Budapesta, YL, Theresienring nr. 41.

— (Telefon 12—91) — 
Recomandăm m otórele de benzin şi loco- 
mobilele de Dresda, şi in s ta la ţiile  pen
tru  es trag erea  gasu lu i la  m otóre, re
cunoscute ca cele mai bune, mai desăvârşite 

şi mai durabil construite.

8 0 0 0  motóre literate, spre 
deplină nmlţâmire!

Pentru m ânarea  m orilor, la sd rob itu l 
bóbelor, pentru m agazine de n u tre ţ, 
economii de lap te , tă ia t  lem ne, pum p’e 
de apă, îm b lă tit şi pentru ori-ce lu c ră ri  
economice şi in d u stria le  — cea m ai 
bună pu tere  de esp lo ta t. — M otórele 
de Dresda au fost d istinse  la  tó té  con
curenţele şi esposiţiile  cu prem iile  

prim e. [îaj &-n>
■■ Condiţii de plata favorabile!! an

Cele mai estinse garanţii!!
■ « N o u !  h 1 Budapesta am deschis

I -------- - un a te lie r  p rin c ip a l sub
■ conducerea unui monter primar cu 
I  cel mai dester personal de specialii.
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P e  n im ica
întem eiată 1835.

 ̂ fără nici o piaţă
Cine comandă de la mine

$ $ & *

Orologiul Anker-Roskopf-Remontoar
antimagnetic

american de nichel veritabil
întocmai ca ilustraţia aci alăturată, primeşte gratis un 
lanţ pauţerat de silberin ce rămâne vecinie alb cu verigă 
de siguranţă şi carabină şi cu pungă de piele pentru oro
logiu. Orologiul meu Anker-Roskopf-Remontoar cu codran 
de email patentat, cu capace de nichel patent, fin lustruite, 
cari se închid aşa de bine în cât nici aerul nu póte străbate 
prin ele, precis regulat, se trage numai odată în 36 ore 
şi este cel mai plăcut şi mai potrivit la strapaţe, pentru 
resistibilitatea şi mersul lui regulat; îndeosebi este re 
comandabil domnilor oficeri, funcţionari ai căilor ferate, 
finanţi, conducteuri, maşinisti şi pentru fie cine care are 
lipsă de orologiu de strapaţ trainic şi de îucredere; acest 

orologiu costă împreună cu lanţul şi punga de piele numai cor. 5 50. La cumpărarea 
alor 4 bucăţi cor. 5 bucata. Pentru mers regulat 5 ani garanţie. In cas de neconvenienţă 
schimb ori se înapoiăză banii. Trimite cu ramburs Representanţa generală a- primelor 
fabrici de orológe americane sub firma împrotocolată la tribunalul ces. reg. de comerciu

J. H. RABÍNOVICZ, WIEN VIL, Lindengasse 2/34.
l i f e r a n t  a l  R e u n i u n i i  f u n c ţ i o n a r i l o r  c e s .  r e g .  d e  s t a t  d i n  A u s t r i a .(74) 3 -

nr. 86967.
Nu e mijloc secre.

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest 
vechi de 20 ani.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi invioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se attă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţumire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, eă aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasul-Voita atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

ţ2] 71 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sped itie  din c e n tru  şi locul de v â n z a re  p e n tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Pentru pacienţii de stomach!
T u t u r o r  c a r i  î n  u r m a  r e c e l i i  o r i  a  p r e a  m a r é i  î m p o v ă r ă r i  a  s t o m a c l i u l u i  s a u  p r i n  c  u- 

s u m a r e a  d e  m â n c ă r i  g r e u  d e  m i s t u i t  p r e a  r e c i  o r i  p r e a  c a l d e  s a u  p r i n  u n  t r a i u  u e r e g o  a i  
’ş i  a u  c o n t r a s  b ó lé  d e  s to m a c h ,  p r e c u m :

Catar de stom ach, Sgârciuri de stom ach,
Dureri de stom ach, M istuire grea sau  astupare de stom ach

l i - s e  r e c o m a n d ă  u n  b u n  m i j lo c  d e  c a s ă ,  a l e  c ă r u i  r e s u l t a t e  e s c e l e u t e  d e  m u l ţ i  a m  s u n t  d e j a  
p r o b a t e .  A c e s t a  e s t e :

Vinul de burueni al iui Hubert Ullrich.
A c e s t  v in  e s t e  p r e p a r a t  d i n  b u r u i e n i  r e n u m i t e  ş i  r e c u n o s c u t e  c a  t ă m ă d u i t o r e ,  c u  v in  

b u n  ; î n t ă r e ş t e  ş i i n v i o r e z ă  o r g a n i s m u l  d e  m i s t u i r e  a l  o m u l u i .  V in u l  d e  b u r u i e n i  d e l ă t u r ă  

c o n t u r b a ţ i i l e  d e  m i s t u i r e  ş i  i n f l u i n ţ e z ă  p u t e r n i c  a s u p r a  n o u e i  f o r m ă r i  d e  s â n g e  s ă n e t o s .

P r i n  î n t r e b u i n ţ a r e a  r e g u l a t ă  a  v in u l u i  d e  b u r u i e n i  b ó l é i é  d e  s to m a c h  v o r  t i  c u r a t e  î u o a  
î n  f o r m a r e .  S S  n u  î n t â r z i e  n u n e  d a r ’ a - ’l  f o lo s i  î n c ă  d e  c u  v r e m e .  S im p t o m e ,  c a : d u r e r i  d e  
c a p ,  r î g ă e l i ,  a r s u r i  î n  s t o m a c h ,  i n f l a m a ţ i i ,  a m e ţ e l i  c u  v o m â r i ,  c a r i  l a  p a c i e n ţ i  c u  s u f e 
r i n ţ e  î n v e c h i t e  a p a r  c u  a t â t  m a i  v e h e m e n t ,  d i s p a r  a d e s e a  d u p ă  c â t e - v a  b e u t u n  d e  v in  d e  b u r u e n i

P n n Q t i n a t i Ü P  e u  u r m â r l l l e  i o r  n e p l ă c u t e ,  m a l a d i i ,  d u r e r i  c o l i c e ,  b ă t ă i  d e
u U l l d l l | J C l | l l l ( s  i n i m ă ,  i n s o m n i e ,  p r e c u m  ş i  c o n g l o m e r a r e a  s â n g e l u i  m  i i c â t ,  

s p l i n ă  ş i  s u f e r i n ţ e l e  k e m o r o id i c e  d e  m u i t e - o r i  s e  d e l â t u r ă  i u t e  c u  v in u l  d e  b u r u i e n i .  V in u l  
d e  b u r u i e u i  d e l ă t u r ă  m i s t u i r e a  g r e a  ş i  d e p á r t é z a  p r i n  u n  s c a u n  u ş o r  m a t e r i i  s t r i c a t e  d i n  s t o 
m a c h  ş i  i n t e s t i n e .

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile u r m ă r i l e  u n e i
m i s t u i r i  r e l e  a  t o r m ă r i i  i n s u f i c i e n t e  d e  s â n g e  ş i  a  s t ă r i i  b o ln á v ic i ó s e  a  f i c a t u l u i .  L i p s a  d e  
a p e t i t  ş i  r e a u a  d i s p o s i ţ i e ,  p r e c u m  ş i  d u r e r i l e  d e  c a p  ş i  n o p ţ i l e  p e r d u t e  ( in s o m n i e )  
c o n s u m ă  a d e s e o r i  î n c e t u l  c u  î n c e t u l  m u l t e  p e r s o n e .  V iu u i  d e  b u r u e n i  u ă  s i ă b i t e i  p u t e r i  d e  
t r a i u  u n  n o u  ş i  p r ó s p e t  i m p u l s .  V i n u l  d e  b u r u e n i  m ă r e ş t e  a p e t i t u l ,  a j u t ă  m i s t u i r e a  ş i  n u -  
t r i r e a ,  u ş u r b z â  f o r m a r e a  ş i  s c h i m b a r e a  m a t e r i e i ,  i n l e s u e ş t e  f o r m a r e a  s â n g e l u i ,  c a lm é z a  n e r v i  
e s c i t a ţ i  ş i  c r e e z ă  n o u ă  v o e  d e  v i e ţ ă .  .N e n u m ă r a te  s c r i s o r i  d e  r e c u n o s c m ţ ă  ş i  m u l ţ ă m i t ă  
d o v e d e s c  a c e s t e a .

Vinul d e  ierburi s e  a f l ă  d e  v â n z a r e  î n  s t i c l e  fl. 1.60 ş i  fi. 2.—  l a  f a r m a c i i l e  d i n  Sibiu, 
Tumişor, Selişte, Ocna, Slimnic, tŞeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Oisnădie, főpiaca, 
Owariului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Plana l-de-sus, Petrifaléu, Sebeşui-săseşc, 
Vinţul-de-jo s , Baia , Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blajel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Bîmnic-Vâicea, Cudjir, Oraş tie, Deva, Mwnedoai'a, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia  e t c .  —  p r e c u m  ş i  î n  t ó t é  c e l e l a l t e  l o c a l i t ă ţ i  m a i  m a r i  ş i  m a i  m i c i  d in  A r d é l ,  U n g a r i a  
ş i  A u s t r i a .

F a r m a c i i l e  d i n  S ib i i u  t r i m i t  3  ş i  m a i  m u l t e  s t i c l e  d e  v i n  c u  p r e ţ u r i l e  o r i g i n a l e  î n  t ó t é  
o c a l i t ă ţ i l e  d i n  A u s t r o - U n g a r i a .

ÍSÉSt' Păziţi-vé de falsificări!
S e  s e  c â r ă  a n u m i t :

Vinul de bnraieai al lui H ubert Ullrich.
V in u l  m e u  n u  e s t e  o  m e d i c i n ă  s e c r e t ă .  P ă r ţ i l e  l u i  c o n s t i t u t i v e  s ü n t :  V in  d e  M a la g a  

i .ö 0 ,0 ,  S p i r t  d e  v in  1 0 0 ,0 , G ly c e r i n  l u 0 ,0 ,  V in  r o ş u  2 4 0 ,0 ,  S i r u p  d e  f r a g i  1 5 0 ,0 ,  S i r u p  d e  
i r e ş e  3 2 0 ,0 ,  C o a c ă z ă ,  A u iş ,  R ă d e c i n ă  „ H e l e n “,  i a r b a  f e r u l u i  a m e r i c a n ă ,  R ă d ă c i n a  „ E n t i a n u s “ , 

" K a l m u s “ â  1 0 ,0 . ' i o t e  a c e s t e  s e  a m e s t e c ă .  u n .  d e m . Ló] 7  — 12

Am ouóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în p ia ţa  m ică nr. 11 în dosul p ăpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va aguta — în cel mai scurt timp 
să-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, pér, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şi cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca să se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [39] 8

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
c u  t ó t a  s t im a

Aurel Popescu.

Fabrica de maşini şi motoré ces. reg. priv. Brauner & Klasek’s Nachfolger
ING. EMIL PLEW A, VIENA.

R e p r e s e u t a D ţ ă  g e n e r a l ă  ş i  d e p o s i t :

IS. P e n e s ,  Budapesta,
VI., Váezi-icőrút ö l.

M O T O R É  2—20 HP de vapor, 
gas, benzin, petrolin. 

Locomobile de petrolin 2 — 25 HP.
Instalaţii pentru esti-agerea gasului 2—3 
fii. a p e s e  d e  esploatare pentru f i e c a r e  HP şi oră.
S t i lu l  c e l  m a i m odern . —  C ea m a i b u n ă  ş i m a i e ftin ă  
p u te r e  d e  e sp lo a ta re . —  C el m ai e ftin  isvor  d e  cu m 

p ărare . —  P lă t ir i  fa v o ra b ile .
P r e ţ-c u r e n t  g r a t is  şi fran co . —  R ep resen ta n ţi s o lie i  

d in  p ro v in c ie  se  a ccep tâ ză . [aj 1 1 — 2 0

„însoţire de credit, asociaţiune înregistrata în Aciliu.“

C onvocare.
Onoraţii membri ai însoţirei de credit Aciliu prin acésta sunt invitaţi a lua parte la

Adunarea generală ordinară
care se va ţină Dumineca îu 4 /17  A p ril a. c. ia 2 ore d. a. în localul şcolei din loc 
cu urmâtoriul P r o g r a m :

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul direcţiunii despre anul de gestiune 1903.
3. Raportul comitetului de supraveghiare. - - - —  -
4. Preseutarea socotelei anuale, bilanţului şi contului profit şi perderi încheiate 

la 31 Decembre 1903.
5. Alegerea alor doi membri în direcţiune în locul celor sortaţi.
6. Alegerea alor doi membri îu comitetul de supraveghiare în locul celor sortaţi.
7. Eventuale propuneri.
Ac i l i u ,  2 2  Martie 1 9 0 4 .____ __________  Direcţiunea.

Venite. Socotéla anuală. Eşite

1 . Cont-curent cu cassa de păstrare
cer . Iii. 

3 2 , 9 7 7  6 1 1. Replătit în contul-curent . .
cor. HI.

1 4 , 6 5 0 -  —
2. Alte conturi curente . . . 2 9 2 - 7 0 2. Replătit în alte conturi curente 2 8 3 - 5 4
3. Depuneri de la privaţi . . . 1 8 ,8 9 7 - 7 1 3. Depuneri replătite . . . . 4 , 8 1 7 - 1 4
4. Părţi fundamentale . . . . 3,400-— 4 .  Hărţi fundamentale replătite . 4 8 0 * —
5 . împrumuturi replătite . . . 1 3 ,3 3 8 - 1 4 5 .  Împrumuturi date membrilor . 4 8 , 3 5 1 - 1 4
6 . Cheltueli judecătoreşti replătite 2 4  7 0 6. Cheltueli judecătoreşti anticipate 1 4 8 - 7 4
7 . Interese incassate . . . . 2 , 6 0 7 - 6 1 7 .  Interese s o l v i t e ..................... 2 , 4 0 6  5 4
8 . Rrovisium încassate . . . . 7 3 5 - 6 3 8 .  Spese de administraţie . . . 3 4 2 - 7 0

Suma venitelor . 7 2 , 2 7 4 - 1 0 Suma eşitelor . 7 1 , 4 7 9 - 8 0
Suma venitelor 
Suma eşitelor . . . . . . . 
Rest de cassâ la 31 Decemb. 1903

7 2 , 2 7 4  1 0  
7 1 , 4 7 9  8 0

7 9 4 - 3 0

Active B i l a n ţ . Pasive
cor. til. cor. til.

1. Starea cassei la 31 Dec. 1903 794-30 1. C o n t-c u re n t .......................... 18,497-61
2. Împrumuturi date membrilor . 35,137-04 2. Aite c o n t u r i .......................... 292-70
3. Interese şi provisiuni restante 1,014-12 3. Depuneri de la privaţi . . 13,744 51
4. Contui mobilelor 69-64—20% 4. Părţi fundamentale . . 2,920-—

— 1 3 -9 2 ................................ 55 72 5. Interese neridicate . . . 216-20
5. Contul de fondare 131-40—2 0 % 6. Interese anticipate . . . 328 70

=  26-28 ............................... 105-12 7. Fondul de reservă . . 226-76
8. Fondul de binefaceri . . 109-30
9. Proüt pro 1903 ..................... 770-52

37,106-30 37,106-30

Intrate Contul profit şi perderi. Eşite

1. Interese şi provisiuni . . .
2. Interese şi provisiuni restante

cor. a i. 

. 3 3 4 3  2 4  

. 1 0 1 4 1 2

1. Interese s o lv ite .....................
2 .  Interese neridicate . . . .
3 .  Interese anticipate pro 1 9 0 4
4 .  Diverse c o n tu r i.....................
5 .  Spese de administraţie . .
6 .  Profit n e t ...............................

cor. til. 
. 2 4 0 6  5 4  

2 1 6 - 2 0  
.  3 2 8 7 0  
.  2 9 2 - 7 0  
.  3 4 2 - 7 0  
.  7 7 0 - 5 2

4 3 5 7 - 3 6 4 3 5 7 - 3 6

Autonie German m. p., pres. N. Iosif m. p., cassariu.
M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :

Vasilie Ivan m. p. loan German m p. Vasilie Mânzat m. p. N. Ivan m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare, esaminând conturile presente şi confron- 

tându-le cu registrele principale şi auxiliare, ie-am atiat îu consonanţă cu acelea şi esacte..
Ac i l i u ,  18 Martie 1904. «jş

1. Oţoiu m. p., preş. Moise Albu m. p. Nicolae Neag m. p. I. Mnutean m. p.
N. tiodoş m. p. « 1. Iliu m. p. (79) 1—1 g

Editară şi tipări al Tipografiei arofiidieoeaaae.


